



当心！不“冒疱”也可能带状疱疹

男子腰疼难忍找不到病因，原是无疹型带状疱疹作怪

本报讯(记者 刘菊)入冬以后气温变低、室内温差较大，人体免疫力降低很容易引起细菌或病毒感染，其中就包括带状疱疹。记者从哈医大四院松北院区皮肤科了解到，近期科室带状疱疹患者的门诊量比平时增加了10%以上。

近日，50多岁的刘先生(化名)出现了右侧腰腹部阵发性剧烈疼痛的情况。因为皮肤表面没有外伤或丘疹，他分别到医院的普外科、消化内科、泌尿外科等多个科室，都没查出病因。在医生的建议下，他来到哈医大四院松北院区皮肤科就诊。“这是一种钻心的疼，躺在床上都能疼得我直打滚，

痛不欲生啊！”刘先生告诉记者。

排除了阑尾炎、胆囊炎、肾结石等疾病急性发作的可能，皮肤科主任刘冰梅将刘先生所有相关的既往病史排除并结合临床特点及辅助检查后，确诊他为无疹型带状疱疹。这种病例在带状疱疹中比较少见，也很容易误诊。

刘冰梅介绍，带状疱疹俗称“蛇盘疮”，是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性疾病，多发于腰及胸肋部，发病时一侧出现带状分布聚集的小水疱，早期瘙痒、灼热感继而伴有电击、针扎式疼痛。患者往往在幼时患水痘或感染水痘病毒，水

痘治好后病毒仍潜伏在神经根内。当人体免疫功能低下时，病毒再度被激活，可发展为带状疱疹。如果在面部或者胸腰部位出现起群集性带状分布的小水疱，且伴有一阵阵的疼痛，就要考虑是不是带状疱疹。

刘冰梅提醒，对于特殊类型带状疱疹如眼部带状疱疹严重可引起虹膜炎、青光眼甚至失明；耳部带状疱疹表现为外耳道疱疹及外耳道疼痛。当病毒侵犯脑神经，可引起脑炎，出现面瘫、听力丧失、眩晕、咽喉麻痹、头痛、运动障碍等，严重时可危及患者生命。

链接

如何预防带状疱疹？

医生建议，首先要避免劳累，不要熬夜，适当运动，提高机体免疫力，避免接触患有水痘或带状疱疹的人群。50岁以上的人群建议接种重组带状疱疹疫苗，可避免或减少带状疱疹的发生。带状疱疹好发部位依次为胸部、颈部、头颅部、腰骶部等，直接接触疱液可能有一定传染性，对易感人群，如孕妇、早产儿、患有免疫系统疾病等人群应尽量避免直接接触。需要注意的是，在排除其他疾病后，出现神经性疼痛时，要注意是否为无疹型带状疱疹。带状疱疹一定要早发现、早治疗，可避免或减少后遗神经痛的发生。

争分夺秒对抗“热缺血”，细致清创免感染 显微镜下精细缝合10小时 保住伤者手掌

□本报记者 徐日明

近日，省内一名35岁的工人在作业时被矿石切断了手掌，断处正在手掌血管的总汇集处，导致手术困难。经哈医大一院专家团队努力，伤者的手已成功续接。

第一关 时间

“断指的黄金续接时间为伤后6小时内，最多不可以超过8小时，而这名伤者到达手术室的时候，距离受伤时间已经有10个小时了，抢时间成了我们的第一难关。”哈医大一院创伤骨科副主任张世谦介绍。

伤者陈某35岁，伤在左手，到达哈医大一院手术室时，距离陈某受伤已经10个小时了，因为“热缺血”时间长，断掌已经出现了干瘪的迹象。

“什么是‘热缺血’呢？”张医生解释说，断肢或断指应冷藏保存，这样有助于手术续接，但这名伤者的断肢一直保存在常温下。虽然东北气温较冷，断肢仍然处于热缺血状态。如果是上下肢等大肢体切断，在10个小时后会因断离时间过长出现组织坏死并产生毒素，因此时间是第一关。

“医院开通了绿色通道，一分钟也没有耽误，失去的时间只能靠我们的努力抢回来。”张医生说。

第二关 清创

“在创伤骨科中，最简单的伤是刀斧伤，因为刀斧刃相对比较干净，创口两面的肌肉和血管也是齐的，只要找到血管缝合即可，而摆在我面前的断手

污染严重，创口除了血污还有手套纤维、石头沫混在了一起。”张世谦说。

医生介绍，这名伤者的断掌近似于脱套伤，筋骨、皮和血管以不规则的状态撕开。断手的软组织大面积损坏，这样就需要进行高难度的手术，通过重建血管保证断肢的血运。

“我们细致地清理了每一个微小的异物，让感染的可能性降到了最低。”医生告诉记者。

第三关 缝合

接续断指只需要连接两根动脉和四根静脉，而对于患者陈某的手外伤，则需找到四根动脉与五处静脉。“他的断掌处位于手部血管的汇合处，如果血管接不全，就会导致指末端缺血，手术失败。”医生说。

掌端的动脉比较好找，渗血的地方就是，但五处静脉又在哪里？这是考验每个手外科医生最难的问题。在直径0.36毫米血管上做缝合，需要显微镜下的精细操作。张世谦说：“我们一直盯着手里的线——这线比头发细十倍，如果不小心掉到显微镜外，就看不到了。”

经过十多个小时的精细缝合，患者的断手接上了，血运畅通了，这名35岁工人的手保住了。

断指应如何保存



如遇此类紧急情况，应第一时间加压包扎患肢止血，然后用清洁干燥纱布或毛巾包裹断肢，避免沾水，置于4℃的冰桶内，尽量在6至8小时内就医。

爱吃咸菜、大酱和腊肉 “隐形盐”让男子血压飙升

本报讯(记者 刘菊)盐是饮食中不可缺少的成分，但摄入过多却会影响人的健康。近日，记者从市第二医院了解到，冬季市民血压波动大，一些人忽略了“隐形盐”，导致血压控制不理想。

陈先生今年62岁，患高血压2年，近日因血压飙升到市第二院就诊。神经内三科主任侯友文询问病史后了解到，陈先生年轻时从事重体力劳动，吃饭口味重，平时饮食含盐量较大。现在虽然退休了，但年轻时养成的饮食习惯却保留了下来，盐的摄入量几乎是正常人的3至4倍。排除其他诱因后，医生认为导致患者血压控制不理想的原因与盐摄入过多有关。

对此，陈先生表示：“我血压高了以后，我吃的饭菜都限盐了，血压咋还降不下来呢？”侯友文表示，日常饮食中还应该重视“隐形盐”。陈先生平时爱吃咸

菜、大酱和腊肉等食物，这些食物在制作中都会放入大量的盐。经过系统治疗，配合3种降压药，陈先生血压基本恢复正常。

据侯友文医生介绍，冬季气温低，人的血管容易收缩，会导致血压波动。市民平时应保持情绪稳定，不必因血压波动而紧张、焦虑。此外要合理饮食，在保证充足营养的同时控制盐的摄入，尤其要注意咸菜、熏肉等“隐形盐”的摄入。



冬至养生重在养心 保暖进补正当时

本报讯(记者 杨艳)昨日是冬至，冬至的到来意味着我国进入了一年中最寒冷的时期。从冬至这天开始，我国开始进入数九寒天，也就是人们常说的“进九”。此时正是养生的大好时机，黑龙江中医药大学附属第一医院治未病中心主任医师客蕊表示，冬至之时应科学运用养生之道，调理身体。

客蕊表示，冬至养生的重点是养心，心底宽自无忧。冬季养生，要静神少虑，保持精神畅达乐观，不为琐事劳神，不要强求名利、患得患失；避免长期“超负荷运转”防止过度劳累，积劳成疾。

冬至来临，身体暖和的，气血才会顺畅，避免疾病发生。保暖强调的是头和脚。俗话说“寒从脚下起”，脚离心脏最远，血液供应慢而少，皮下脂肪较薄，保暖性差。脚一旦受寒，会反射性地引起呼吸道黏膜毛细血管收缩，降低人体抗病能力，导致呼吸道感染，因此在寒冷的冬至时节，脚部保暖也应加强。

客蕊强调，在起居上，人们应早睡

晚起，等待阳光出现再出外活动。人们同时也要多穿衣服，避免不必要的户外活动，防止阳气过度消耗。尽量做到“行不疾步、耳不极听、目不极视、坐不至久、卧不极疲”。运动方面，由于此时万物潜藏，运动养生同样要顺应自然规律，不宜做过于剧烈的运动。

冬至是“冬令进补”的最佳时节，此时人体内阳气蓬勃生发，最易吸收外来的营养，发挥其滋补功效。俗话说：“药补不如食补。”冬至之后，多吃温性食物，少吃甚至远离寒凉食物，对于平衡人体阴阳、增强抵抗力是非常必要的。首选温补类食物，如鸡、羊肉、牛肉、鲫鱼等。但应注意，过多进食温补类食品，容易上火，所以在补充热性食物的同时，也得吃一些具有滋阴益肾、填精补髓功效的滋补类食物，如木耳、黑枣、芝麻、黑豆、猪脊、海参、龟肉、甲鱼、鲍鱼等。

